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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ДОНЕЦЬКОГО РЕГІОНУ  
НА ЗАСАДАХ ЦИРКУЛЯРНОЇ ЕКОНОМІКИ

Екологічні проблеми Донбасу, посилені кризою, негативно впливають на всі сфери суспільного життя. 
Питання екологічної безпеки регіону є критичним та потребує негайного реагування з боку усіх зацікавлених 
сторін та громадськості. Стратегія розвитку регіону має бути спрямована не тільки на стале функціонування 
підприємств та організацій Донбасу, але й на вирішення екологічних проблем шляхом застосування концепції 
розвитку циркулярної економіки. У статті розглянуто досвід підприємств малого й середнього бізнесу (далі – 
МСБ) Донеччини, які займаються вторинною переробкою сировини та використанням у виробництві старих 
товарів, а також звертається увага на формування та функціонування галузевих кластерів. Важливим ефек-
том дії майже всіх наявних кластерів на Донбасі є зменшення екологічного тиску на довкілля внаслідок людської 
діяльності. Розглянуто вплив кластерів на формування циркулярної економіки в регіоні. Економічна активність 
створених кластерів передбачає отримання результатів від підвищення ефективності використання природних 
ресурсів та зменшення шкідливих викидів. Перспективним під час вирішення проблем сталого розвитку Доне-
цького регіону на стратегічних засадах циркулярної економіки вважається процес створення універсальних реко-
мендацій та моделей розвитку для підприємств МСБ та їх об’єднань з урахуванням регіональної специфіки та 
одночасного зростання економічної та екологічної ефективності.
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Постановка проблеми. Постраждалі від воєнного 
конфлікту промислові підприємства, інфраструктура, 
агросектор Донецької області не тільки зазнають 
фінансових та матеріальних збитків внаслідок руйну-
вань, замінування, втрачання ринків збуту, кваліфіко-
ваних кадрів, але й негативно впливають на екологічну 
ситуацію в регіоні та світі загалом. В області відбува-
ються забруднення ґрунтів, поверхневих вод, шкідливі 
викиди промислових підприємств та затоплення шахт, 
погіршується стан лісових ресурсів, природничо-запо-
відного фонду та біорізноманіття. Екологічні проблеми 
Донбасу, посилені кризою, негативно впливають на 
всі сфери суспільного життя, зокрема соціальну, еко-
номічну, гуманітарну, політичну. Питання екологічної 
безпеки регіону є критичним та потребує негайного 
реагування з боку усіх зацікавлених сторін та громад-
ськості [1], тому стратегія розвитку економіки регіону 
має враховувати всі ці фактори й бути спрямованою не 
тільки на стале функціонування підприємств та орга-
нізацій Донбасу, але й на вирішення екологічних про-
блем, формування сучасного економічного мислення із 
застосуванням концепції розвитку циркулярної еконо-
міки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
розвитку циркулярної економіки, або економіки 
замкненого циклу, підіймали наукові та суспільні діячі, 
такі як Н. Батова, К. Болдинг, А. Григорян, Д. Лайл, 
Е. МакАртур, Д. Пирс, П. Сачек, І. Точицька. Концепція 
розвитку циркулярної економіки активно просувається 

у Китаї (прийняте відповідне законодавство), Півден-
ній Кореї (прийнята стратегія розвитку циркулярної 
економіки в країні “Green Growth Strategy”), Японії, 
Німеччині та Швеції (існують концепції національного 
розвитку в межах цієї стратегії), Шотландії (відбува-
ється державна підтримка підприємств, які працюють 
за принципами циркулярної економіки) [2–6].

Мета статті полягає в аналізі тенденцій розвитку 
підприємств МСБ у Донецькій області, які займаються 
вторинною переробкою сировини та використанням 
у виробництві старих товарів; вивченні формування 
та функціонування кластерів традиційних галузей, а 
також їх впливу на впровадження стратегії циркуляр-
ної економіки в регіоні.

Виклад основного матеріалу. Бізнес-моделі цир-
кулярної економіки перш за все пов’язані зі зменшен-
ням споживання матеріальних ресурсів, що досяга-
ється такими шляхами:

– подовження життєвого циклу товарів за рахунок 
їх ремонту, реконструкції, модернізації, доповнення чи 
переоснащення;

– переробка виробничих та побутових відходів; 
використання відходів основного виробництва для 
створення супутніх товарів чи послуг або як сировини 
для інших підприємств;

– реорганізація бізнес-процесів, пов’язаних з вико-
ристанням матеріальних ресурсів, перегляд ланцюга 
створення вартості за допомогою функціонально-вар-
тісного аналізу (далі – ФСА), що дає змогу виявити 
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зайві витрати матеріалів, визначити диспропорції між 
матеріаломісткими функціями виробів та їх значи-
містю для споживача, резерви зниження собівартості 
та підвищення якості готових виробів.

Нині на Донеччині, як і в Україні загалом, з’явилися 
підприємці та малі підприємства, які займаються вто-
ринною переробкою сировини (ресайклингом) та 
використанням у виробництві старих товарів (апсай-
клингом). Наприклад, підприємниця зі Слов’янська 
отримала грант на розвиток майстерень з шиття одягу 
та аксесуарів з тканин, які вона купує у секонд-хенді. 
Аналогічні тканини для шиття екоторбин використо-
вують підлітки на своєму соціальному підприємстві, 
яке вони відкрили на базі однієї з краматорських шкіл. 
У селищі Райгородок Слов’янського району молоді 
люди заснували підприємство з виготовлення щепи 
для копчення. Як матеріал для виробництва використо-
вуються гілки фруктових дерев, які залишаються після 
сезонної обрізки дерев у садівництвах та домогоспо-
дарствах. На Донеччині з’являються нові великі безвід-
ходні підприємства, наприклад вітряна електростанція 
під Слов’янськом. Будівництво вітряного парку розпо-
чалося у 2018 р. і триватиме три роки. Сільськогоспо-
дарські виробники налагодили виробництво паливних 
пелет з лушпиння соняшника. У Слов’янську діє три 
підприємства, які виробляють пелети.

Реалізація концепції циркулярної економіки змінить 
методи ведення бізнесу й, відповідно, змінить харак-
тер отримання компаніями прибутку. Замість однора-
зового отримання грошей під час продажу, наприклад, 
автомобіля компанія буде отримувати постійний дохід 
у вигляді внесків за оренду. Однак це може створити 
для таких компаній додаткові труднощі під час отри-
мання кредитів, адже багато банків не збільшують кре-
дитування компаній, які повертають гроші поетапно. 
Завдяки створенню виробничих моделей, які зменшать 
залежність від сировини шляхом безперервного повер-
нення матеріалів усіх типів назад у виробничий цикл, 
компанії отримають бізнес-переваги й захистять себе 
від нестабільності товарних ринків.

Стартапи й великі компанії вже експериментують з 
концептом нових бізнес-моделей, спираючись на старі. 
Концепція циркулярної економіки передбачає безпо-
середню участь в етапах планування та розроблення 
товарів для забезпечення тривалого життєвого циклу й 
високого потенціалу для подальшого повторного вико-
ристання, модернізації, відновлення та рециклінгу. 
Циркулярна економіка дає змогу компаніям менше 
думати про закупівлі сировини, оскільки через певний 
період використання його знову можна запустити у 
виробничий процес [7].

Сприяти дбайливому ставленню до природи та обі-
знаності мають громадські організації та об’єднання, 
асоціації, уряд, соціально відповідальний бізнес. Цир-
кулярна економіка вимагає, щоб у створенні нового 
товару або послуги брали участь усі члени економіч-
ного ланцюжка. Бізнесу потрібно переглянути систему 
поставок і партнерської взаємодії та почати сприймати 
її не як набір окремих організацій, а як взаємопов’язану 
мережу компаній, що рухаються в одному напрямку. 
Один зі способів реалізації такого підходу, а саме вико-
ристання принципу соціальних мереж, дасть змогу 
підприємствам взаємодіяти з постачальниками і клі-

єнтами в єдиному інформаційному просторі. За допо-
могою соціальних мереж підприємство може створити 
навколо себе стабільну соціальну структуру. Соціаль-
ний капітал, що є наслідком такої структури, у визна-
чені моменти може перетворюватись на економічний. 
О. Онищенко, В. Горовий та інші науковці стверджу-
ють, що «формування стабільних соціальних структур 
і найбільш ефективних способів капіталізації ресурсів 
обумовлено можливостями мережевих взаємодій: соці-
альний капітал визначається не так обсягом наявних 
ресурсів, як можливостями їх мобілізації в мережі і 
є особливим ресурсом, що впливає на динамічність і 
широту мережі, служить джерелом її розвитку та одно-
часно виробляється в ній» [8, с. 5]. Соціальні струк-
тури навколо людини чи організації створюються, як 
правило, на основі соціальних спільностей. У цьому 
разі соціальною спільністю має виступати концепція 
циркулярної економіки.

Прикладами функціонування таких соціальних струк-
тур у Донецькій області є поява галузевих кластерів [9].

В Донецькій області від 2015 р. з’явилися та 
активно розвиваються швейний, керамічний, турис-
тичний кластери та кластер харчової переробки. Пер-
спективним, на думку дослідників, є розміщення на 
Донеччині машинобудівного, гірничошахтного, мета-
лургійного та хімічного кластерів. Поява кластерів на 
Донеччині пов’язана з активізацією функціонування 
міжнародних гуманітарних організацій після подій 
2014 р., які надають фінансову підтримку суб’єктам 
малого бізнесу. У 2015 р. в м. Слов’янську з’являється 
перший на Донеччині кластер ГС «Кластер «Кераміч-
ний Край»». Керамічний кластер, у який об’єдналися 
більше 20 суб’єктів малого й середнього бізнесу 
Слов’янщини, займається проблемами дослідження 
ринків, розроблення стратегічних напрямів розви-
тку керамічного бізнесу міста, розроблення власного 
бренду, закупівлі ліній пакування продукції, виходу 
на зарубіжні ринки. Адміністративно-логістичний 
центр кластеру на постійній основі надає юридичні 
консультації учасникам кластеру, бере участь у галузе-
вих виставках як усередині країни, так і за її межами, 
налагоджує співпрацю з європейськими партнерами, 
лобіює інтереси керамічного бізнесу в органах місце-
вого самоврядування.

З 2017 р. на Донеччині починає функціонувати 
швейний кластер ГО «Донбас Фешн Кластер» за 
підтримці Донецької торгово-промислової палати. 
Сьогодні «Донбас Фешн Кластер» об’єднує понад 
30 малих підприємств швейної галузі з таких міст, як 
Покровськ, Угледар, Краматорськ, Слов’янськ, Бах-
мут. Швейний кластер Донеччини приєднався до євро-
пейської мережі “SmartTech”, яка займається орга-
нізаційною підтримкою текстильних підприємств. 
Мережа підтримує підприємства в 6 європейських 
країнах, співпрацює з технічними університетами 
та інститутами, які досліджують текстиль. «Донбас 
Фешн Кластер» займається питаннями просування 
швейної продукції та брендів, бере участь у вистав-
ковій діяльності, знаходить доступ до дешевих ресур-
сів. Так, було налагоджено співпрацю з партнерами-
постачальниками, серед яких слід назвати компанію 
“Gеtzker”, що є сучасною ткацькою фабрикою світу, 
яка спеціалізується на виробництві нішевих та техніч-
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них тканин. На початку 2019 р. керівництво кластеру 
організовує навчальний центр для працівників швей-
ної галузі. Функціонує навчальний центр на базі ВАТ 
«Швейна фабрика «Радуга»» у Бахмуті. З огляду на 
матеріально-технічне забезпечення фабрики створено 
навчально-виробничий цех з використанням дуальної 
форми навчання.

З 2018 р. на Донеччині починає функціонувати 
кластер харчової промисловості з об’єднання 4 підпри-
ємств малого бізнесу, серед яких слід назвати перероб-
ників сільгосппродуктів, виробників сирів та м’ясних 
виробів. Основними цілями кластеру є створення 
закупівельної групи, логістика, реалізація виробленої 
продукції, розроблення маркетингової стратегії. У м. 
Мирнограді представники кластеру організовують хар-
човий інкубатор, тобто обладнаний цех для сільгосп-
виробників регіону. Окрім виробництва в інкубаторі 
буде функціонувати освітній простір, де проводити-
муться тренінги та семінари для представників харчо-
вої галузі.

Сформований туристичний кластер Донеччини, 
який є незалежною діяльністю декількох об’єднань 
представників туристичного бізнесу. Серед них слід 
назвати громадську організацію «Місто щасливих 
людей» (заснована у 2016 р.), що об’єднує власників 
готелів, ресторанів, баз відпочинку, дитячих таборів, 
продуктових та сувенірних магазинів, які територі-
ально знаходяться у м. Святогірську. Представники 
«зеленого туризму» та виробники сувенірної про-
дукції Лиманщини (молодого туристичного напряму 
Донеччини, який розвивається завдяки зусиллям пере-
селенців та грантовій підтримці міжнародних органі-
зацій) у 2018 р. за організаційної підтримки Донецької 
торгово-промислової палати ініціювали створення 
Комітету з підприємництва у сфері туризму, курортно-
рекреаційної, ресторанної та готельної діяльності, 
цілями якого буде формування єдиного туристичного 
кластеру Донеччини.

Під час фестивалю кластерних ініціатив, який про-
ходив у м. Краматорську 6 листопада 2018 р., пред-
ставники малого бізнесу Донеччини розповіли про 
плани створення кластеру ландшафтного дизайну й 
рослинництва на базі ТОВ «Садовий центр «Олексан-
дрівський»», промислового кластеру на базі ТОВ ВКФ 
«Техма», ІТ-кластеру на базі ТОВ «ІТ2.0».

Важливим ефектом дії майже всіх кластерів на 
Донбасі є зменшення екологічного тиску на довкілля 
внаслідок людської діяльності. Економічна активність 
створених кластерів передбачає отримання результатів 
від підвищення ефективності використання природних 
ресурсів та зменшення шкідливих викидів [9, с. 53–54].

Про ефективність кластерізації підприємств в 
умовах розвитку циркулярної економіки говорять 
Н. Батова, П. Сачек, І. Точицька у дослідженнях про 
розвиток циркулярної економіки в Білорусі (що вико-
нувалися в рамках Проєкту з розвитку Центру еконо-
мічних досліджень “BEROC” у межах фінансування 
“SIDA”): «Об’єднання виробників товарів та послуг 
покращують економічне та екологічне становище 
шляхом сумісного управління природними ресурсами 
(енергією, водою, матеріалами) та оточуючим серед-
овищем. При цьому виробництво здійснюється в 
замкненій системі, тобто відходи та побічні продукти у 

виробничому ланцюгу є сировиною для іншого вироб-
ничого ланцюга» [4].

Проєкт європейської комісії “Greenovate! Europe” 
визначив кластери як сприятливий інституційний чин-
ник для розвитку політики екологічних інновацій, а 
також поширення практики впровадження екологічних 
інновацій не тільки в екологічних індустріях, але й у 
традиційних галузях [10].

Роль кластерів у формуванні циркулярної еконо-
міки визначається таким чином.

1) Кластери можуть сприяти запровадженню 
структурованих екологічних інноваційних ланцю-
гів постачання. Саме на місцевому рівні, де фірми 
розташовуються практично по-сусідству, постачаль-
ники створюють ефективні та оптимальні ланцюги 
постачання.

2) Кластери сприяють співпраці екологічних та тра-
диційних індустрій. Традиційні індустрії все більше 
відграють активну роль у формуванні власних еколо-
гічних стратегій та стратегій сталого розвитку. Еколо-
гічні індустрії в рамках кластеру надають конкретну 
підтримку у провадженні таких стратегій, пропонуючи 
необхідні технології та послуги.

3) Кластери також сприяють вирішенню проблеми 
обмежених технологічних навичок людського капі-
талу екологічних індустрій. Характерною особливості 
кластерів є висока концентрація висококваліфікованих 
працівників, представництва в наукових та навчальних 
центрах. Кластери отримують доступ до якісного люд-
ського капіталу, спроможного забезпечити високу про-
дуктивність виробництва.

4) Кластери вирішують проблему інформаційної 
асиметрії. Конкурентоспроможність в екологічних 
індустріях все більше залежить від інновацій та висо-
кого рівня знань. Менеджери кластерів демонструють 
найвищі показники обміну інформацією щодо ринків, 
кращих практик та технологій. Кластери встановлю-
ють зв’язки між МСБ, великими компаніями та нау-
ково-дослідними організаціями, вирішуючи проблему 
браку знань та інформаційної асиметрії серед учасни-
ків ринку.

5) Кластери сприяють своїм учасникам у вирі-
шені проблеми відповідності вимогам законодавства, 
зокрема екологічного законодавства. Для фірм тради-
ційних індустрій навчальні програми та консультації 
з боку кластерних організацій дають змогу успішно 
вирішити питання дотримання вимог екологічного 
законодавства [10; 11].

Важливим питанням є формування екологічної 
політики кластеру. Така політика фактично є декла-
рацією намірів щодо основних екологічних заходів, 
вжиття яких планується для покращення екологічної 
ефективності кластеру. Формулюючи політику, маємо 
чітко визначити конкретні вигоди від діяльності клас-
теру для збереження та розвитку території. До вигід 
С. Панцир відносить [10] такі.

1) Зростання конкурентоспроможності, зокрема 
гарантії відповідності вимогам законодавства й під-
тримка підприємств щодо виконання вимог законо-
давства; раціоналізація використання та скорочення 
витрат ресурсів, пов’язаних з екологічним менеджмен-
том (відходи, енергія, споживання води, повторне вико-
ристання матеріалів тощо); підтримка у запровадженні 
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практики застосування інструментів добровільної сер-
тифікації (стандартизація процедур, документування, 
навчальні програми для персоналу тощо); розвиток 
синергії у застосуванні необхідних та узгоджених 
навичок діяльності між представниками державних 
органів та бізнесу.

2) Сприяння інноваціям, зокрема сприяння доступ-
ності для учасників кластеру та спрямування на роз-
виток території коштів регіональних, національних 
та європейських фондів; інновації в розвитку каналів 
комунікації між бізнесом та споживачами шляхом 
покращення іміджу товаровиробників як надійних, 
передбачуваних та чутливих до потреб вимогливих 
споживачів; розвиток та промоція території на основі 
об’єднаних зусиль учасників кластеру; планування та 
промоція території на основі місцевих та унікальних 
особливостей задля підтримки туризму.

3) Оптимізація управління в контексті посилення 
спроможності вирішувати проблеми територіального 
розвитку, зокрема покращення результативності еко-
логічних заходів на території; покращення моніто-
рингу та діяльності підрозділів із надзвичайних ситу-
ацій; постійне вдосконалення екологічної активності 
та якості території; координація інструментів плану-
вання (територіальний план регіональної координа-
ції, муніципальний структурний план тощо); участь 
стейкхолдерів у розробленні та прийнятті управлін-
ських рішень, зокрема формування місцевої мережі 
розвитку території.

Як приклад успішного функціонування кластеру на 
засадах циркулярної економіки в Україні можна навести 
кластер сільгоспвиробників Херсонської області, які 
сприяли реалізації проєкту Агентства США з Між-
народного Розвитку (АМР США/USAID) «Вода для 
агросектору». Іригаційна система області перебувала 
у стані занепаду і вже була пов’язана зі значними еко-
логічними ризиками. Йдеться перш за все про ризики 
руйнування родючого шару ґрунту та селевих підзем-
них вод. Одночасно стояла задача підтримки спромож-
ності місцевих сільськогосподарських виробників під-
тримувати рентабельне сільське господарство. Проєкт 
від початку спирався на спільноту фермерів, які безпо-
середньо були зацікавлені в ефективній та екологічно 
безпечній зрошувальній системі. Модернізація системи 
не могла відбуватися без підтримки наукових інститу-
цій та місцевих органів влади. Спільнота заінтересо-
ваних сторін, яку умовно можна визначити як еколо-
гічний сільськогосподарський кластер, була об’єднана 
мережевими домовленостями на основі меморандуму. 
Для учасників кластеру з числа фермерів були нала-
годжені освітні та консультаційні сервіси. Навчання 
стосувалося перш за все екологічно безпечного водо-
користування, дотримання вимог екологічного законо-

давства, використання таких технологічних інновацій, 
як крапельне зрошування. Значним досягненням про-
єкту кластеру стала спільна робота над Стратегією від-
родження та розвитку меліорації Херсонської області. 
Результати проєкту мають сталий характер. Вже зараз 
Інститут адаптивних систем (колишній Інститут розви-
тку аграрних ринків) на основі досвіду проєкту «Вода 
для агросектору» розробив проєкт моделі екологічного 
кластеру в секторі водопостачання, яка має універсаль-
ний характер і може буде запропонована для запрова-
дження в інших країнах [10; 12].

Сьогодні в Україні запроваджено такі рамкові умови 
для розвитку «зеленої» та циркулярної економіки:

– з 2012 р. діє Закон України «Про розвиток та дер-
жавну підтримку малого і середнього підприємництва 
в Україні», в якому у ст. 16 п. 7 акцентується увага на 
фінансовій державній підтримці енергозберігаючих та 
екологічно чистих технологій підприємств малого та 
середнього бізнесу; у ст. 16 п. 6 зазначено, що фінан-
сова підтримка надається також на розвиток кооперації 
між суб’єктами малого і середнього підприємництва 
та великими підприємствами (що можна трактувати як 
створення кластерів);

– з 2017 р. в Україні впроваджено стратегію управ-
ління відходами, яка запроваджує в Україні європей-
ські принципи поводження з усіма видами відходів, 
зокрема твердими побутовими, промисловими, буді-
вельними, небезпечними, відходами сільського госпо-
дарства;

– у 2019 р. Кабінет Міністрів схвалив Національ-
ний план управління відходами до 2030 р.; запропо-
нована урядом реформа сфери управління відходами 
передбачає запровадження принципів циркулярної еко-
номіки та розширеної відповідальності виробника, які 
мають заохотити бізнес до мінімізації утворення відхо-
дів та зацікавленості в їх переробці, а також передбачає 
впровадження п’ятиступеневої ієрархії поводження з 
відходами, яка працює в Європейському Союзі [7; 13].

Висновки. Отже, забезпечення сталого розви-
тку Донецького регіону на стратегічних засадах цир-
кулярної економіки залежить від багатьох факторів: 
по-перше, від підвищення екологічної свідомості 
мешканців; по-друге, від розвитку підприємств МСБ 
шляхом створення кластерних ініціатив; по-третє, від 
створення сприятливих умов для розвитку циркуляр-
ної економіки з боку уряду. Перспективним під час 
вирішення проблем сталого розвитку Донецького регі-
ону на стратегічних засадах циркулярної економіки 
вважається процес створення універсальних рекомен-
дацій та моделей розвитку для підприємств МСБ та 
їх об’єднань з урахуванням регіональної специфіки 
й одночасного зростання економічної та екологічної 
ефективності.
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ENSURING SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF THE DONETSK REGION 
ON THE BASIS OF THE CIRCULAR ECONOMY

The ecological problems of Donbas, aggravated by the crisis, have a negative impact on all spheres of public life. 
In the area, pollution of soils, surface waters, harmful emissions of industrial enterprises and flooding of mines, dete-
riorating condition of forest resources, nature reserves and biodiversity occur. The issue of environmental safety in the 
region is critical and needs immediate response from all stakeholders and the public. The development strategy of the 
region should be aimed not only at the sustainable operation of enterprises and organizations of Donbas, but also at 
solving environmental problems by applying the concept of circular economy development. The article considers the 
experience of SMEs (small and medium enterprises) of the Donetsk region, which are engaged in secondary processing 
of raw materials and use of old products in the production. As well, attention is paid to the formation and functioning 
of the industrial clusters. An important effect of the action of almost all existing clusters in the Donbas is the reduction 
of environmental pressure on the environment due to human activities. The influence of clusters on the formation of a 
circular economy in the region is considered. The economic activity of the created clusters involves obtaining results 
from improving the efficiency of natural resources and reducing harmful emissions. Associations of producers of goods 
and services improve the economic and environmental situation through joint management of natural resources. In this 
case, production is carried out in a closed system, i.e., waste and by-products in this production chain are raw materi-
als for another production chain. Ensuring sustainable development of the Donetsk region on the strategic principles 
of the circular economy depends on many factors: increasing the environmental awareness of residents; development 
of SMEs through the creation of cluster initiatives; creation of favorable conditions for the development of the circular 
economy by the government. The process of creating universal recommendations and development models for SMEs 
and their associations, taking into account regional specifics and simultaneous growth of economic and environmen-
tal efficiency, is promising in solving the problems of sustainable development of the Donetsk region on the strategic 
principles of the circular economy.
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